

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a doua după Rusalii - a Sfinților Români

Sfinții Apostoli Petru și Pavel



“ Cei ce sunteți între Apostoli mai întâi pe scaun șezători și lumii învățatori, Stăpânului tuturor rugați-vă, pace lumii să dăruiască și sufletelor noastre mare milă.”

Troparul Sfinților Apostoli Petru și Pavel



EVANGHELIA ZILEI

Matei 4,18-23

18. Pe când umbla pe lângă Marea Galileii, a văzut doi frați, pe Simon ce se numește Petru și pe Andrei, fratele lui, care aruncau mreaja în mare, căci erau pescari.

19. Și le-a zis: Veniți după Mine și vă voi face pescari de oameni.

20. Iar ei, îndată lăsând mrejele, au mers după El.

21. Și de acolo, mergând mai departe, a văzut alți doi frați, pe Iacov al lui Zevedeu și pe Ioan fratele lui, în corabie cu Zevedeu, tatăl lor, dregându-și mrejele și i-a chemat.

22. Iar ei îndată, lăsând corabia și pe tatăl lor, au mers după El.

23. Și a străbătut Iisus toată Galileea, învățând în sinagogile lor și propovăduind Evanghelia, împărăției și tămăduind toată boala și toată neputința în popor.

Astăzi:

APOSTOLUL: Rom. II, 10-16

10. Dar mărire, cinste și pace oricui face binele: iudeului mai întâi și elinului.

11. Căci nu este părtinire la Dumnezeu !

12. Câți, deci, fără lege, au păcătuit, fără lege vor și pieri; iar câți au păcătuit în lege, prin lege vor fi judecați.

13. Fiindcă nu cei ce aud legea sunt dreți la Dumnezeu, ci cei ce împlinesc legea vor fi îndreptați.

14. Căci, când păgânii care nu au lege, din fire fac ale legii, aceștia, neavând lege, își sunt loruși lege,

15. Ceea ce arată fapta legii scrisă în inimile lor, prin mărturia conștiinței lor și prin judecățile lor, care îi și apără,

16. În ziua în care Dumnezeu va judeca, prin Iisus Hristos, după Evanghelia mea, cele ascunse ale oamenilor.

mucenicesc – fiind cetățean roman)



Icoane din Biserică: Sf. Apostol Petru (purătorul Cheilor Raiului – Matei 16,19) și Sf. Apostol Pavel (cu sabia ce amintește cum și-a primit sfârșitul

29 iunie: pomenirea Sfinților Apostoli Petru și Pavel

Pentru acești doi Apostoli, pricină de laudă nu va afla nimeni mai mare alta decât lauda, pe care le-a dat-o, Domnul Însuși, fiecăruia. Căci pe Petru l-a fericit, pentru mărturisirea Lui, numindu-l "Piatră" și pe adevărul mărturisirii lui a zidit Biserica Sa; iar, pe Pavel l-a numit "vas ales", care avea să poarte numele Domnului, înaintea tiranilor și a împăraților. Dar, iată, alte câteva cuvinte despre aceste slăvite căpetenii ale Apostolilor.

Sfântul Apostol Petru, mai întâi era pescar din Betsaida, la Marea Galileii și se chema Simon, înainte de a se întâlni cu Domnul. Era frate cu Sfântul Apostol Andrei, "Cel întâi chemat" la slujirea credinței. Era cel mai vârstnic dintre cei doisprezece ucenici și, deseori vorbea în numele Apostolilor, rugând pe Învățătorul să le tâlcuiască înțelesul tainelor credinței. Era o fire înfocată, cinstită și plină de rodire pentru Hristos și gata, oricând, la uitarea de sine. Cu toată dragostea pentru Iisus Hristos, nu și-a putut învinge slăbiciunea, lepădându-se de trei ori de Domnul Său, tocmai când Acesta era batjocorit și purtat de la Ana la Caiafa. Dar, cu multe lacrimi și cu mult zbucium, a ispășit el întreita lui lepădare de Domnul Iisus, iar, la cea de a treia arătare a Domnului înviat, ucenicilor Săi, Petru redobândește vrednicia de Apostol, mărturisind de trei ori dragostea lui către Mântuitorul.

După înălțarea la cer a Domnului și după pogorârea Duhului Sfânt, a început strădania, cea fără odihnă, pentru răspândirea credinței. Ca și ceilalți Apostoli, Sfântul Petru nu a precupețit nici o osteneală pentru împlinirea poruncii Mântuitorului, de a vesti adevărul mântuirii. A străbătut drumuri lungi și grele, propovăduind Evanghelia în Iudeea, în Antiohia și în Pont, în Galatia, în Capadochia și în Bitinia, ajungând până la Roma. Deși, mai vârstnic, se supune întru totul, hotărârilor luate la Sinodul Apostolilor din anul 51. Peste tot, a întemeiat biserici, a învățat, a mângâiat, a întărit credința și nădejdea primilor creștini. Când n-a putut ajunge la frați, a luat pana și a scris cele două Epistole din Noul Testament, comori de învățătură, care depășesc aurul și pietrele scumpe.

Marele pescar și-a încheiat strădania și viața la Roma, cetatea cezarilor. La anul 67, în ziua de 29 iunie, Sfântul Petru a îndurat moarte de Mucenic, în vremea prigoanei împotriva creștinilor, dezlănțuită de crudul împărat Nero. Pe colina Vaticanului, acolo unde astăzi se înalță strălucita Biserică ce-i poartă numele, verhovnicul (căpetenia) Apostolilor a

fost răstignit cu capul în jos, pecetluind, cu sângele său, credința și dragostea lui față de Mântuitorul Hristos.

Să privim, acum, spre cealaltă căpetenie a Apostolilor, **Sfântul Apostol Pavel**. A fost bărbat învățat, fariseu și rabin în religia evreilor, ucenic al lui Gamaliel și cunoscător al întregii învățături din vremea sa. Se numea Saul înainte de a veni la credință și era de fel din Tarsul Ciliciei. Împuternicit de sinedriul din Ierusalim, Pavel a prigonit cumplit pe cei ce mărturiseau credința în Hristos și propovăduiau învierea Lui. Pe când călătorea, spre cetatea Damascului, spre a prinde pe creștinii de acolo, Saul a văzut pe Domnul, Care I S-a arătat în chip minunat, și a crezut în El, lepădând rătăcirea în care trăise până atunci. Din clipa aceea, Saul s-a dovedit un neînfricat propovăduitor al credinței creștine și sub noul nume de Pavel, a fost unul din cei mai mari Apostoli ai lui Hristos. El a adus vestea cea bună a Evangheliei Domnului printre popoarele păgâne, binevestind în multe locuri din Răsărit, trecând prin Grecia, la Atena, la Corint, în Asia și în Macedonia și ajungând până la Roma. În lungile și obositoare călătorii, a îndurat nenumărate primejdii, a suferit bătăi, a fost întemnițat, a îndurat foamea și setea. Nici o suferință nu i-a micșorat râvna de propovăduitor al credinței, nici o primejdie nu l-a înspăimântat. Prin toate cetățile, pe unde a trecut, a întemeiat obști creștine, de care s-a îngrijit tot timpul, sfătuindu-le și îndrumându-le prin epistolele, pe care le trimitea către frați, când se afla departe, epistole din care s-au păstrat patrusprezece, ca un adevărat tezaur al vieții în Hristos, ca o adevărată știință a mântuirii. Sfântul Apostol Pavel a fost numit "Apostolul Neamurilor", ca unul ce a vestit cel mai mult pe Hristos, printre popoarele păgâne din acele timpuri, iar sfârșitul său a fost cu moarte de mucenic, tăindu-i-se capul cu sabia, în aceeași zi cu Sfântul Petru (29 iunie 67) și sub același împărat Nero, la marginea Romei, pe drumul ce duce de la Roma spre mare.

Să cinstim necontenit pe acești mari ctitori ai credinței noastre. Cât va dura cerul și pământul, faptele și măreția Sfinților Apostoli nu se vor șterge din istoria mântuirii. Să-i chemăm în rugăciunile noastre și să le fim recunoscători. Prin credință, suntem de-a pururea ucenicii Apostolilor.

Proloagele, pag 870

Luni, 30 iunie: Soborul Sfinților Apostoli

Sfânta noastră Biserică prăznuiește pe cei doisprezece Apostoli ai Domnului nostru Iisus Hristos, ca pe unii, care s-au nevoit a răspândi până la marginile pământului pe Hristos Dumnezeu, chemând toate neamurile la mântuire. Ei au fost chemați la apostolat chiar de Domnul Însuși, și au fost martorii propovăduirii patimilor și Învierii Sale, ca să-L mărturisească apoi printre oameni.

Astfel, **Sfântul Apostol Petru**, întâiul între egali, se numea Simon, mai înainte de a fi chemat de Domnul. El a propovăduit Evanghelia, mai întâi, în Iudeea, apoi în Antiohia, în Pont, Capadochia, Asia, Bitinia, Galatia, și după tradiția Bisericii, a mers și la Roma. A fost răstignit în timpul persecuției lui Nero împăratul, cu capul în jos, la cererea sa, considerându-se nevrednic pentru a pătimi ca Hristos.

Sfântul Apostol Andrei, "cel întâi chemat", era fratele Sfântului Petru. După tradiție, el a propovăduit credința lui Hristos în toate țările de lângă Marea Neagră și în Dobrogea, după care, s-a întors în Tracia și s-a dus în Grecia, iar la Patras, a fost răstignit pe o cruce în forma literei X - "Crucea Sfântului Andrei".

Sfântul Apostol Iacob, fiul lui Zevedeu, a fost numit de Domnul "fiul tunetului", ca și fratele său, Sfântul Ioan Evanghelistul. Împreună cu acesta, și cu Petru, a văzut schimbarea la față a Mântuitorului pe Tabor. După Înălțarea la cer a Domnului, el a propovăduit cuvântul lui Dumnezeu în Ierusalim și în Iudeea și a fost ucis cu sabia în prigoana pornită de regele evreu Irod Agrippa.

Sfântul Apostol Ioan Evanghelistul, numit și Teologul, adică cuvântătorul de Dumnezeu, era ucenicul iubit, care la Cina cea de Taină, și-a rezemat capul pe pieptul lui Hristos, iar lângă Cruce, a stat cu Preacurata Fecioară și s-a învrednicit a se numi fiul al ei. A propovăduit Evanghelia în Efes și în toată Asia Mică și a scris Evanghelia a patra, Apocalipsa și trei Epistole sobornicești din Noul Testament. Sfântul Apostol și evanghelist Ioan a adormit în Domnul, la Efes fiind bătrân cu anii (peste 90).

Sfântul Apostol Filip era din Betsaida Galileii, cetatea lui Petru și Andrei. Acesta a adus la Hristos pe Natanail și a propovăduit pe Hristos, în părțile Asiei, cu sora sa Mariam, și a avut sfârșit mucenicesc, în Ieropole, din Frigia.

Sfântul Apostol Bartolomeu, a propovăduit pe Hristos, o vreme împreună cu Apostolul Filip, în Asia, iar după moartea acestuia, a mers până în India, și a tâlcuit, pentru indienii Evanghelia scrisă de Sfântul Matei. S-a dus, apoi, de acolo, în

Armenia cea Mare și în Albania. A primit moarte de mucenic.

Sfântul Apostol Toma este cel căruia i se mai spunea și "Geamănul" și care a pipăit rănile Domnului Iisus, după Învierea lui. A purtat lumina Evangheliei până în părțile Indiei și a murit străpuns de săgeți pentru Hristos. De la el ne-au rămas mai multe scrieri, care însă, circulând între eretici, au suferit modificări, motiv pentru care nu au mai putut fi recunoscute în canonul testamentar.

Sfântul Apostol Matei, care pe când era vameș se numea Levi, lăsând toate, n-a pregetat să meargă după Hristos. Și, fiind scriitor, a scris cel dintâi, Evanghelia Domnului în limba ebraică, și, apoi, aceeași Evanghelie, în grecește. El a propovăduit pe Hristos în toată Etiopia și, tradiția spune, Apostolul a primit moarte de mucenic, fiind ars pe rug, în Etiopia.

Sfântul Apostol Iacob al lui Alfeu, a propovăduit cuvântul lui Dumnezeu în multe țări din răsărit, închinătoare la idoli. Deci, nenumărate neamuri aducând la Hristos, a primit moarte de mucenic, iar, cei ce s-au întors la credință, l-au numit "sămânță dumnezeiască".

Sfântul Apostol Iuda Tadeul, este acela care a propovăduit pe Hristos în Iudeea, în Galileea și în Samaria, în Arabia, în Siria și în Mesopotamia. Și, fiind spânzurat de un lemn, de slujitorii idolilor, din părțile Araratului, și-a pus sufletul pentru Domnul său.

Sfântul Apostol Simon Zilotul era din Cana Galileii. A propovăduit cu mult zel, cuvântul mântuirii în Mauritania și din Africa, până în Britania. Și răstignit fiind de cei necredincioși, și-a dat lui Dumnezeu duhul său.

Sfântul Apostol Matia a fost ales în locul lui Iuda, vânzătorul, numărându-se alături de cei unsprezece Apostoli. El a propovăduit pe Hristos în Capadochia și în Etiopia. Și acolo, multe pătimind, cu moarte năprasnică s-a săvârșit.

Sfântul Apostol Pavel, care în urma tuturor, a fost chemat de Sus, de la Domnul, la apostolie, s-a arătat vas ales al lui Hristos, că l-a purtat pe Domnul neamurilor și împăraților, de la Ierusalim și până la Roma. Deci, și-a săvârșit nevoița alergării sale, fiind ucis de Nero, cu sabia. Drept aceea, acest Sfânt se prăznuiește, de către Biserică, împreună cu Sfântul Petru, ca unul ce, mai mult decât alți Apostoli, s-a ostenit, cu bunăvestirea lui Hristos Dumnezeuului nostru slavă !

CRONICA ÎN IMAGINI A LUNII IUNIE 2003 ÎN PAROHIA NOASTRĂ



1 IUNIE –ZIUA COPILULUI. A fost organizată o amplă acțiune umanitară pentru copiii săraci din parohie, dar și pentru unele persoane vârstnice



17-19 IUNIE. Parohia noastră a fost vizitată de trei reprezentante ale Companiei Sf. Teresa din Lugano Elveția, doritoare să cunoască Iașul.



ÎNĂLȚAREA DOMNULUI ȘI ZIUA EROILOR. La monumentul eroilor din curtea Bisericii a fost organizată o slujbă de pomenire pentru cei care s-au jertfit pentru Neam și Țară, dar și pentru toți morții.



20 IUNIE. Cu sprijinul unor doamne generoase, a fost organizată o amplă acțiune spiritual–umanitară în cadrul căreia au fost botezați 18 copii, proveniți din familii sărace de români și romi



Duminică 15 IUNIE – Colaboratorii noștri la multe activități ale parohiei, Eduard și Rodica Enache, cu bucurie și emoție, au adus mulțumire lui Dumnezeu, care le-a dăruit un sfert de veac de conviețuire familială, și doi copii deosebiți.



Luna iunie a fost bogată în lucrări: s-au amplasat și fixat căminele pentru canalizare și s-a realizat alimentarea cu gaz metan la Praznicar, precum și alte lucrări de amenajare și sistematizare pe verticală a curții. Mulțumim consilierilor parohiali Cimpoi Neculai, Purușniuc Nicu, Cristescu Grigore, episcopului Crivoi și tuturor celor care ne-au ajutat.

